

打通退役军人医疗养老“最后一公里”

青岛“荣军康养”工程启动近3个月来成效显著 将逐步实现每个区市各有一家康养签约单位

今年7月29日,青岛市正式启动“荣军康养”工程,这在全国退役军人事务系统尚属首次。青岛市退役军人事务局与14家合作单位签约,标志着青岛市优抚对象康养领域的优待工作开启新篇章。10月17日,记者从市退役军人局获悉,近3个月来,青岛市“荣军康养”工程办公室工作日服务电话68721717接到近百个电话。近期,市退役军人局将与第二批战略合作单位签约,下一步,将逐步实现每个区市各有一家康养签约单位,为优抚对象就近康养提供便利。

一个电话解决看病难题

在“荣军康养”工程办公室信息管理中心,一面印有“康养工程办实事 心系老兵解难题”金色字迹的锦旗悬挂在醒目位置。这是退役老兵丁先生的家属赠送给办公室的。

“荣军康养”工程办公室副主任盛延钦介绍了锦旗的由来。“‘荣军康养’工程启动后,次日我们就接到丁先生女儿的求助电话,在对方的叙述中我们了解到,丁先生今年63岁,是一名带病回乡的退役军人。去年11月份做了脑外伤手术,长期居家卧床,生活不能自理。”

“当时丁先生的女儿提出,想带父亲到中国人民解放军海军第971医院治疗。我们接到电话后,第一时间就联系了海军第971医院。”盛延钦说。

8月4日,在“荣军康养”工程办公室的协调下,海军第971医院的政委带队,神经外科、康复理疗科和心内科的多位专家上门义诊。专家们做了脑外科检查,制定了详细的医疗方案。“老伴躺在床上已经8个月了,我本来对他的病情不抱希望了,但是看到你们这么帮忙,请来专家集体会诊,又燃起了希望……”丁先生的老伴激动地说。8月9日,海军第971医院派救护车,驱车4个多小时接丁先生入院,“荣军康养”工程办公室帮助协调办理有关手续,顺利入住呼吸科病房。经过1个多月的手术和康复治疗,丁先生9月9日下午出院。

9月16日,专班联合西海岸新区退役军人事务局优抚处和当地村委,为丁先生一家送去了米、面、油等慰问品。丁先生经过手术治疗后,身体状况好转。

“非常感谢‘荣军康养’工程,帮助我老伴缓解了病痛。我还记得康复科大夫跟我讲的康复训练方法,我现在每天帮他做训练,他的身体状况好多了。特别感谢‘康养工程’对我们家的帮助!”丁先生老伴对“荣军康养”工程办公室的贴心服务和医院精心治疗表示感谢。

“后续我们办公室还将持续跟踪丁先生的病情,不定期地回访和走访,为他提供优先、优待、优惠、优质服务。”青岛优抚医院副院长、“荣军康养”工程办公室主任马海兰说。

走访巡诊实现暖心到家

提供优质服务的例子不仅仅只有海军第971医院,其他战略合作医疗机构也积极主动参与其中。青岛市市立医院积极落实退役军人和其他优抚对象就医优待服务措施,开通绿色通道,为退役军人和其他优抚对象提供优先挂号、交费、优先检查、优先取药等优惠政策。



“荣军康养”工程专班接丁先生入院治疗。



医疗专家到丁先生家入户义诊。

9月1日,青岛市“荣军康养”工程专班联合青岛市中心医院和平度市退役军人事务局,在同和街道文化活动中心开展荣军康养义诊服务。青岛市中心医院心脑血管科、骨科、呼吸科、眼科等领域的医疗专家们,为70余名前来就诊的优抚对象提供耐心细致、全面周到的贴心诊疗,并将其中一名患有肌肉萎缩症的优抚对象协调到青岛市中心医院进行手术治疗。

除了上门义诊,“荣军康养”工程专班还推出了线上巡诊。“叔叔,您最近好吗?”“最近还行,就是走得快的话会胸闷胸痛。”“正逢季节交替之时,早晚温差大,您及时添衣注意保暖,出门佩戴好口罩,避免着凉受寒。建议您去社区医院做心电图,检查一下心脏情况,千万不要走路过快,不要做剧烈运动,清晨起床和起夜如厕时注意缓慢起身。”青岛优抚医院邓志华医生一声声贴心问候,一句句暖心建议,让服务对象点头称赞,一张张满意的笑脸出现在屏幕上。

“阿姨,我们是市局‘荣军康养’工程专班的,今天跟北京大学人民医院青岛医院和胶州市退役军人事务局一起来看望您,身体最近还好吗?”“还行。谢谢你们的关心,不用跑到各大医院了,在家就能让专家给看病,真让我们省心。”北京大学人民医院青岛医院呼吸科和胸外科医生耐心地为老人做常规检查,并提醒说:“您腿部静脉曲张要注意了,记得联系‘荣军康养’工程办公室,及时入院找我们详细检查腿部问题。”

一前夕,平台联合青岛市市立医院,为即墨区30名优抚对象开展健康义诊。

工程启动近3个月,“荣军康养”工程办公室积极为优抚对象链接优质康养资源,联合签约单位专家开展常态化系列巡诊义诊、健康讲座等,赢得了社会各界广泛赞誉。市退役军人局在充分调研和征求意见的基础上,联合市民政局、市财政局、市卫生健康委员会、市医疗保障局、青岛警备区政治工作处等部门印发《关于实施退役军人“荣军康养”工程的意见》,进一步明确了工作责任、工作职能、工作目标,为相关部门开展工作提供数据支撑和基本依据。

尊重、关爱退役军人是全社会的共同责任。9月12日,中国退役军人微信公众号点赞青岛“荣军康养”工程:为退役军人医疗优抚事业改革发展提供了有益的探索经验。青岛为退役军人和其他优抚对象提供优先、优待、优惠、优质的康养服务,整合并发挥地方资源优势,回应退役军人和其他优抚对象康养需求,带着感情做好退役军人工作,为广大退役军人增加了幸福感、获得感。

借助大数据提供精准服务

“荣军康养”工程围绕“让退役军人和其他优抚对象享有最好康养资源、享有最优服务保障、享有最高社会尊崇”目标要求,分三个阶段逐步推进,计划于2024年底前完成“三步走”目标。

目前,“荣军康养”工程不断加强服务体系建设,推动“荣军康养”战略合作圈不断扩大,逐步做大做强“荣军康养”合作平台,让优抚对象享受到实实在在的尊崇服务。

为了更好地服务广大优抚对象,荣军康养智慧服务平台近期升级系统,要为每一位享受国家抚恤定补的优抚对象建立一份专属的电子健康档案,目前该档案正在建设中,预计今年年底前建成,惠及1.8万人。该档案下一步将为退役军人提供全生命周期的康养服务,真正实现“病有优医、老有优养、养有优所”。

“我们在扩大战略合作单位方面,第一批有14家,我们正在对接更多的战略合作单位,争取在每一个区市都能有我们的‘荣军康养’战略合作单位,让每一个优抚对象不管是在市区,还是在郊区都能方便就医、体检。我们还采取主动对接服务,通过巡诊义诊走进优抚对象家中,了解他们的需求,从而提供所需服务。我们通过分析大数据,例如优抚对象住院的数据,筛选出一些患重大疾病的优抚对象,根据数据为他们提供有针对性、精准化的康养服务。”马海兰说。

军人是“最可爱的人”,退役军人值得全社会尊崇、关爱。“荣军康养”工程是市退役军人局高标准、高质量推进退役军人工作的一项具体举措,是市退役军人局回应优抚对象所急所需,协调军地优质康养资源,享受就医优待的一件实事。我们将引导和吸引更多社会康养资源参与,力争让建设成果惠及全市退役军人和优抚对象,逐步实现人人都有健康档案、人人享受荣军医疗、人人获得养老优待,进一步提升全市退役军人和优抚对象生命周期的康养保障能力,让广大优抚对象的获得感成色更足,充分体现对优抚对象的尊崇和优待。”市退役军人局副局长王明生介绍。观海新闻/青岛早报记者 陈勇 通讯员 刘朋朋 摄影报道